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應用計量分析-中國財政研究，政大財政所與東亞所合開選修課程          授課教師：黃智聰


作業（五）：複迴歸模型、虛擬變數模型之推論
繳交日期：2010年5月31日

一、大同公司希望估計市場上對某一種新產品的價格彈性與廣告彈性。假設該公司選擇15個鄉鎮作為試銷地點，並在不同的市場上運用不同的價格與廣告支出水準，大同公司在進行一週的試銷後，將銷售及其他相關資料記錄如表1：

表1: 試銷市場分析表
	市場
	
	數量Y
	
	價格P

(元)
	
	人口POP

(千人)
	
	廣告支出AD
(千元)
	
	競爭產品平均價格CAP

(千元)

	1
	
	89
	
	31
	
	24.5
	
	450
	
	28

	2
	
	89
	
	40
	
	26
	
	570
	
	31

	3
	
	88
	
	47
	
	26.7
	
	520
	
	35

	4
	
	82
	
	34
	
	27.3
	
	300
	
	29

	5
	
	93
	
	35
	
	28
	
	450
	
	35

	6
	
	86
	
	30
	
	22
	
	500
	
	20

	7
	
	87
	
	35
	
	23
	
	550
	
	29

	8
	
	93
	
	28
	
	23.4
	
	430
	
	31

	9
	
	88
	
	31
	
	24.5
	
	450
	
	25

	10
	
	93
	
	29
	
	25.6
	
	500
	
	30

	11
	
	92
	
	25
	
	23
	
	400
	
	35

	12
	
	86
	
	30
	
	23.6
	
	500
	
	29

	13
	
	93
	
	20
	
	24
	
	400
	
	30

	14
	
	88
	
	29
	
	24.1
	
	300
	
	35

	15
	
	87
	
	35
	
	26
	
	400
	
	29


資料來源：《管理經濟學》，方博亮、林祖嘉，頁103。
請以複迴歸分析證明產品價格（P）、鄉鎮人口數（POP）、廣告支出（A）以及競爭產品平均價格（CAP），是否會對大同公司新產品的需求量（Y）造成影響？
1. 寫出將要進行估計的迴歸模型（注意：所有的變數都要先取對數log，再進行以下各小題的分析）

2. 將迴歸模型的估計結果列出

3. 依據估計的結果，分析產品價格（P）、鄉鎮人口數（POP）、廣告支出（A）以及競爭產品平均價格（CAP），是否會對大同公司新產品的需求量（Y）造成影響？

4. 請檢查殘差值是否為常態分配。（提示：用JB值檢定）

5. 請檢查你所設定的迴歸模型，是否有錯誤設定（misspecification）。（提示：用RESET檢定）

6. 請用相關係數檢定產品價格（P）、鄉鎮人口數（POP）、廣告支出（A）以及競爭產品平均價格（CAP），兩兩之間是否有線性重合（collinearity）的問題。請以輔助迴歸（auxiliary regression）檢定產品價格（P）對鄉鎮人口數（POP）、廣告支出（A）以及競爭產品平均價格（CAP）是否有線性重合的問題。

二、每年夏天考季來臨，做考場的便當生意大有賺頭。黃老師欲賣出的便當數（Y）是否與考生人數（X）、便當的口味（D1）、考區的位置（D2）有關。他在24個考區觀察的結果如表2：

表2: 考生便當消費資訊
	考區編號
	
	便當數Y（盒）
	
	考生人數X（人）
	
	便當類別D1

（雞腿=1，豬排=0）
	
	考區位置D2

（北=1，南=0）

	1
	
	290
	
	1680
	
	0
	
	1

	2
	
	274
	
	1350
	
	0
	
	1

	3
	
	286
	
	1600
	
	0
	
	0

	4
	
	302
	
	1800
	
	0
	
	0

	5
	
	286
	
	1600
	
	0
	
	1

	6
	
	302
	
	1800
	
	0
	
	1

	7
	
	278
	
	1440
	
	0
	
	1

	8
	
	278
	
	1440
	
	0
	
	0

	9
	
	268
	
	1220
	
	0
	
	0

	10
	
	290
	
	1680
	
	0
	
	0

	11
	
	268
	
	1220
	
	0
	
	1

	12
	
	274
	
	1350
	
	0
	
	0

	13
	
	270
	
	1440
	
	1
	
	1

	14
	
	258
	
	1220
	
	1
	
	1

	15
	
	280
	
	1680
	
	1
	
	1

	16
	
	265
	
	1350
	
	1
	
	1

	17
	
	275
	
	1600
	
	1
	
	1

	18
	
	290
	
	1800
	
	1
	
	1

	19
	
	290
	
	1800
	
	1
	
	0

	20
	
	270
	
	1440
	
	1
	
	0

	21
	
	258
	
	1220
	
	1
	
	0

	22
	
	280
	
	1680
	
	1
	
	0

	23
	
	265
	
	1350
	
	1
	
	0

	24
	
	275
	
	1600
	
	1
	
	0


資料來源：作者自行調查。
1. 寫出將要進行估計的迴歸模型。

2. 將迴歸模型的估計結果列出。

3. 依據估計的結果，分析考生人數（X）、便當的口味（D1），是否會對便當消費造成影響？

4.請以Chow檢定，檢定究竟是資料混合後一起估計較好，還是南北兩區分別估計？

操作提示：

第一題：

1.開啟Excel，將表格資料輸入Excel中〈輸入數據即可〉：
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2.將檔案存成prn檔案類型，「另存新檔」→「格式化文字空白分隔」，檔案位置存在C槽，檔案名稱輸入data(可自行命名)：[image: image2.png]3 Microsoft Excel - data
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3.開啟新的Limdep，將資料帶入，「New」→「Text/Command Document」→「確定」。開啟新的Project，「New」→「Prpject」→「確定」：
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1. 輸入Limdep語法，read;file=C:\data.prn

                         ;nvar=6

                         ;nobs=15

                         ;names=ID,D,P,Pop,Ad,Cap$

變數名稱可以自行選擇，輸入語法之後，highlight起來，按下綠色Go的字樣，檢查是否已經將變數代入：[image: image6.png]21 x)
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2. 因為要估計彈性，所以取log值，選到『Variables』按右鍵，選取「New Variable」，在Name的選項打上「logD」，在Expression的地方打上「log(D)」，按下「ok」，就可以檢查是有已有新的變數在Variables中：[image: image8.png]% Limdep - Untilled Project 1 =10l x|
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3.其他變數依此類推取log值，重複上個提示動作即可，最後檢查是否每個變數都已經取好log值，可在任一個變數下click兩下，便可檢查：   [image: image9.png][ Limiep - Untifled Project 1 * IS [=I 5
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3. 估計迴歸模型式子，log(D)=β1+β2log(P)+β3log(Pop)+β4log(Ad)+β5log(Cap)+e，「Model」→「Linear Model」→「Regression」，Dependent Variable為「logD」；Independent Variables為「One、logP、logPop、logAd、logCap」：[image: image11.png]=lolx|
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8.按下Run之後，便可得到估計結果：[image: image12.png]File Edit Insert Project Model Run Tools Window Help

DR & &

Tle| ] o] Qo

Status Trace

CRER TogPop=10g (Fop)®

oghd=1og(Ad)§

o3Cap-10g(Cap)§
EBGRESS Lhs-10CD, Fis-ONE LOGE. L0GPOF LOGAD LOGCAPS
Exit status for this model comnand i

Veriable: LOGD

IVariable | Coefficient | Standard Error It-ratio [P[ITI>t] | Mean of XI
+-

Constant 3.206463236 43430246 7.590 0000
LOGP  -1664541078  44376648E-01 -3.751 0038 3.4455470
LOGPOP 1557859205  .12789440 1.218 2512 3.2077444

LOGAD 1322063323  .38927420E-01 3.396 0068 6.0884463
LOGCAP 1354379957  48533773E01 2791 .0191 3.3938505

+

Ready

5,

L3535 Ik B3





9.找出殘差值，「Model」→「Linear Models」→「Regression」，選完Dependent以及Independent Variables之後，選到「Output」，勾選「Predictions」→「Keep prediction as variable：Dhat(或是logDhat也可)」；「Keep residual as variable：resid」，最後按下Run，檢查變數當中是否已經有殘差值存在：
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10.檢查殘差值是否為常態分配《H0：常態分配；H1：非常態分配》，利用JB值來檢定，「Model」→「Data Description」→「Descriptive Statistics」，在「Main」選單下的變數選擇Resid；在「Options」選單下勾選「Display Skeweness and Kurtosis measures」，按下Run，可以得到偏態與峰態的值： [image: image14.png]DSTATS

Variable: L

Plowpu = [ B]Xx]

Data Edi...[5 [0[X| Zijuntitled... [& [O1][X]

SE )k 2 o SR - Mi. AR, 3 Microsoft Exc. % Limdep - Unti. CHem B C&L30 5 ® TFO350




[image: image15.png]DSTATS

|
I Weightusingvarsble | 2]

I Sttty wingvariable: [ -]

Output
I~ Display
I~ Display corelation matrc
I~ Diplay sample quantle
I~ Pt noomal-quantile
% Display siavies sl Ko i
I~ Display frst order auiocorelaio

Variable: L

Plowput = [2](0%]

Data Edi...| 7 (O[] 2 /untited... [2][0[%]

<0y 2 o SR - Mi. AR, B3 Miemsoft Exe. % Limdep - Unti. CHem B C&L30 5 ® TFO350




[image: image16.png]Limdep - Output *

Descriptive Statistics

o All results based on nonmissing observations.

Variable Mean Std.Dev. Minimum Maximum  Cases

RESID  -.769754630E-15 .198000251E-01 -.461207344E-01 .328803562E-01
Skewness= -.7176 Kurtosis= 3.1002

N EE R NEE S

T hshBE - M. |2 BaKSE 3 Microsoft Bxe. 6 Limdep - Out.

1

CH e 6 ¢





11.上述估計結果得到Skewness= -.7176；Kurtosis= 3.1002，將數值帶入JB值檢定公式中，JB=
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，其中T為觀察值個數，本題作業中T=15，S=-.7176，K=3.1002。到Excel計算卡方檢定，選取「fx」→「統計」→「CHIINV」→「確定」：[image: image18.png]) Microsoft Excel-data e

BRO #EE #AD

WAD %30 IAD FHD WEW HHE AdobePFE)

AABERSAAE -8 x

ERAREBETAIREREE R T 0

HEBERIC): | v

BRAG)

HREAF - x
E-’lo"'ﬁce Online

* SEEE Mioosft Office Online
* TEBBAER Bl SRR

© BEREBEFNLEE
it
#IEE

T chi-syuared $H22 BEISHAIR (B1E

S [

it

)
RS
EETADIST
EETAIN
BINOMDIST
CHIDIST
CHI
CHITEST
CONFIDENCE
CHIINY (probebiltydeg_freedom)
14
15
16
17
18
19
20
21
22
23
7
1« v i\ data), Sheet? { Sheet3
[l

A5 FUED— {3 At
B

ndel?
forign
LMDI01A 1200651202671
NAD10141Q200651524557
5 it

1) euHiEEE

CAPS NUM

B3 M

Limdep




12.機率值0.05，可自由選擇，一般則為0.05；自由度為2〈偏態和峰態〉，得到
卡方值為 5.991，與之前算出來的JB值比較，就可知道應該接受或是拒絕H0。若是JB值小於卡方值，則不拒絕H0；若JB值大於卡方值，則拒絕H0。
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13.用RESET檢定模型是否設定錯誤，利用
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帶入迴歸模型當中，所以迴歸模型變成下列式子，log(
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)=β1+β2log(P)+β3log(Pop)+β4log(Ad)+β5log(Cap)+r1 
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 +e。檢定H0：r1=0；H1：r1≠0。變數選項下面，「Variables」→「New Variable」→「Name：Dhat2」→「Expression：Dhat*Dhat」，檢查Dhat2是不是已在變數當中：[image: image25.png]."iinlep - Untitled Project 5 *
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14.重新Run一次迴歸模型，Dependent Variable為log(D)，Independent Variables為ID、log(P)、log(Pop)、log(Ad)、log(Cap)、Dhat2，便可得到估計結果，由P-value可看出應該拒絕或是接受虛無假設，再判定此模型是否有misspecification的情形發生：[image: image27.png]Limdep - [Output *]
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15.檢定是否線性重合的問題，Model→Data Description→Descriptive Statistics，變數選擇log(P)、log(Pop)、log(Ad)、log(Cap)，勾選Display Correlation Matrix，便可得到相關系數，再判定是否有線性重合的情況發生！
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16.用輔助迴歸的方式，檢定P是否對於Pop、Ad、Cap有線性重合的問題，利用P來對Pop、Ad、Cap跑迴歸式，Dependent Variable為log(p)；Independent Variables為log(Pop)、log(Ad)、log(Cap)，便可得到估計結果，看R-squared是否有高於0.8：
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第二題：

※第1及第2小題操作如同上述步驟，因此為了節省大家時間，從第三小題開始提示！！！
惟注意的是，輸入Limdep語法為read;file=C:\data.prn

                 

            ;nvar=5
                         



;nobs=24
                        


    ;names=ID, Y, X, D1,D2$
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1.迴歸模型為Y=β1+β2X+β3D1 + β4 D2 +e，「Model」→「Linear Models」→「Regression」，Dependent Variables為Y(便當個數)；Independent Variables為One、X(考生人數)、D1(便當類型)、 D2（考區位置），可得到估計結果如下：
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2.利用Chow檢定，南北考區應該分開估計，或是混合估計，原本迴歸式為Y=β1+β2X+β3D1+e，加入考區變數之後，則式子變為Y=β1+β2X+β3D1+β4XD2+β5D1D2+β6D2+e。

若北區(D2=1)，則Y=β1+β2X+β3D1+β4X+β5D1+β6

                Y=(β1+β6)+ (β2+β4)X+(β3+β5)D1
若南區(D2=0)，則Y=β1+β2X+β3D1

虛無假設H0：β6=β4=β5=0；H1：Otherwise！！

3.在Variables中加入新變數，「Variables」按右鍵→「New Variable」→「Name：XD2；Expression：X*D2」；「Name：D1D2；Expression：D1*D2」：[image: image34.png]Fle Biit Dot Projeet bodel Rwn Iook Window Help
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4. 檢定H0是否為真，「Model」→「Linear Models」→「Rergression」，Dependent Variable為Y，Independent Variables為One、X、D1、XD2、D1D2、D2。在「Option」選項上註明限制式β6=β4=β5=0，勾選Impose and test the restriction，打上「b(4)=0,b(5)=0,b(6)=0」，按下Run，便可得到結果：[image: image36.png]Fle Biit Dt Projeet Model Rwn Iook Window Help

]

H 8| s|lel «| ole|n| ===

al
Do U; 1000 Rows: 2406

= Da
5429 Veribles
il
X
¥
D1
D2
202
DID2
Nemelists
Matrices

Procedures
=43 Output
Tables
Output Window

Veriables: 7of 200 used

Mein | Options | Output |

Dependent variabl: [T

- Tndependent varisbls:




[image: image37.png]Fle Biit Dot Projeet bodel Rwn Iook Window Help

]

Gl 5 2[ele] <[ ofs[v] B[]

al
Da: ;1000 Row]

Stings

Procedures|
=43 Output
Veriables: 7 of 200

Mein  Options | Qutput |
¥ mpose and st the mstictions

Autocorlaton
I~ Use robust coveriance mefrix for ~
Wumberof [
 HModel type
& Standard model ([oE =
T~ Analyze omitied variables: — {ID
=13 2
© Stepui egrssion ([oE =
Foroe vaistles t entr: —|o
i = |
) 2

C Baeldammotel [ St [ ]
Moteltype: [Fived and Reom ffects 7] Setings




 [image: image38.png]BEO ®HE BRO BA0 #AQ IAD B REW SN DABEREDME
DEHRSSRE-TE 6B S 9 3 4% - @ | R §
A4 838, Oc~ TuwsNewRomm <12 < | B Z U < [A| A &~ < x )

A,

T

125~ -

O3 -

I TR TRNT YN Y YRR TRNT TRNT VRNT TRRT YRRT TRNT TR TR TR

TR TR T TR TR

M Fle Bdit [t Poject Model Rwn ook Window Help
= || g s|zle] <] olslu| SB[
wl Gatput =
- St | Tooe |
o~ Cument Commnd —
| Conmand
3;
| e TResiduals: Sum of squares= 2464358489, Sid.Dev.= 34395381 ~
H S IFit:  R-squared= .973632, Adjusted R-squared = 971121
Al= 1 (Note: Not using OLS. R-squared is not bounded in [0,111
&) o | Model test: F[ 2, 211= 387.71, Prob value = 00000 |
b= | | Diagnostic: Log-L = -117.3623, Restricted(b=0) Log-L = -160.9896 |
: 1 LogAmemiyaPrCrt.= 7.194, Akaike Info. Crt.=  10.030 |
I Note, when restrictions are imposed, R-squared chn be less than zero. |
IF[3, 18] for the restrictions 10000, Prob = 1.0000 |
Variable | Coefficient | Standard Ertor t-ratio F{ITI>t] | Mean of XI
e e b ot
Constant 3625.827338  184.88061 19.612 0000
X 1816546763 65234556  27.846 0000 278.00000
N1 11 AMATRR  1RAR3NON 11730 0ann snanonnn
ABO- L [Resy R —
s 0 i i1l 2 T E(l#h&*sXx0eO®+t—x+<>=3%%etm

a iz o )
e o

I

“«o

His 2

2223 B 25m 11 M1 REC TRK END OVE EX GE) OF

SIE )k

= ] | Limdep-Out.

=0 elaeae)






作業（五）：複迴歸模型、虛擬變數模型之推論
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觀察值個數-參數個數=24-6=18





限制式個數=3





可由機率值看出，拒絕or接受H0：β6=β4=β5=0的虛無假設！！！！
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